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1 Zá kla dy prá ce s programem FRED

1.1 Úvodem
FRED je gra fic ké vývojové prostředí pro tvorbu ap li -

kač ní ch prog ra mů z kni hov ních mo du lů pro mik ro po -
čí ta čo vou sta veb ni ci PRO MOS line 2.

Grafické vývojové prostředí FRED představuje
zcela nový nástroj pro vývoj aplikací s řídicími systémy 
PROMOS line 2. Zachovává obecnou koncepci
osvědčeného nástroje ProgWin - návrh aplikace v
grafické formě schematu sestaveného z funkčních
bloků. Umožňuje vytvářet aplikační programy pro
systémy s centrálními jednotkami CCPU a XCom. Je
určeno pro počítače s operačními systémy
Windows® 2000/XP.

Základním rysem stavby celého produktu je
otevřenost. Všechny používané datové soubory jsou
ukládány ve formátu standardního popisovacího
jazyka XML. To umožňuje exportovat libovolné
informace obsažené v projektu do vyšších vrstev
řídicích programů (nadřízená úroveň řízení,
vizualizace, dispečerské řízení). Vizuální rozhraní,
generování exekutivního kódu a hardwarově závislá
část jsou od sebe důsledně odděleny. To umožňuje
implementaci vývojového prostředí pro různé
hardwarové platformy.

První verze vývojového prostředí FRED pro
platformu PL2, tj. pro centrály CCPU-02/03/21
systému Promos line 2 zachovává současnou
stávající filosofii umístění výkonných modulů (metod)
ve firmware centrální jednotky, vývojové prostředí
vytváří datové instance jednotlivých objektů a zajišťuje 
jejich vzájemné propojení a organizaci do výkonných
smyček. Používané knihovní moduly jsou shodné,
takže přechod z prostředí ProgWin do prostředí FRED 
je velmi snadný. Prostředky pro import projektů
vytvořených v ProgWinu umožní aplikačním
programátorům využít veškeré dosud realizované
know-how s minimální pracností.

1.2 Princip vytváření aplikace
Návrh aplikace v grafickém vývojovém prostředí

FRED můžeme rozložit do několika základních kroků.
Založení projektu
Pomocí správce založíme projekt a vybereme

hardwarovou platformu řídicího systému. Můžeme
založit nový (zcela prázdný projekt) nebo použít vzor
některého z dříve uložených projektů. Založíme listy
pro schémata, můžeme také přidat textovou
dokumentaci - např. technickou zprávu projektu,
aplikační poznámky ap.

Popis hardwarové konfigurace
Podle skutečné konfigurace (např. podle projektu

měření a regulace) vybereme z knihovny příslušné
hardwarové moduly - obvykle centrála a periferní I/O
moduly. Všem vstupním a výstupním signálům

přiřadíme propojovací labely s názvy, které umožní
jejich přehledné používání v celém projektu. Tím
jednoznačně určíme vstupy a výstupy pro celý projekt
aplikačního programu. Při návrhu můžeme pamatovat 
i na simulované vstupy, které lze využít při ladění
aplikace.

Sestavení signálové cesty
Dalším krokem je sestavení signálové cesty, tj.

určení, jak se mají postupně vstupní signály
zpracovávat, aby z nich vznikly signály výstupní. Je
vhodné provést rozvahu a rozdělit celkové řešení na
dílčí, relativně samostatné celky. Ty je vhodné
zakreslovat do samostatných listů. Skupiny listů se
stejnou problematikou lze zařadit pro přehlednost
projektu do jedné skupiny listů s pojmenovanou
skupinou (členění projektu je nejlépe vidět ve správci
projektu - viz dále).

Schéma aplikace se vytváří z knihovních modulů
přetažením z knihovny na plochu listu. Knihovna
obsahuje značné množství nejrůznějších prvků - od
nejjednodušších logických hradel až po komplexní
funkční bloky jako např. regulátory, moduly pro tvorbu 
menu ovládacího panelu, komunikační bloky atd.
Jednotlivé moduly jsou graficky znázorněné funkční
bloky s definovanou funkcí. Na levé straně obrázku
modulu jsou vstupy, na pravé výstupy. Pomocí nich se
jednotlivé moduly propojují tak, aby spojnice
představovaly tok dat. Jednotlivé knihovní moduly je
také možné parametrizovat - k tomu slouží přehledný
dialog modulu, ve kterém je možné nastavit jeho
vnitřní parametry.

Překlad a ladění aplikace
Po sestavení schématu aplikace se vytvoří vlastní

aplikační program a komunikační linkou se zavede do
řídicí jednotky, kde se začne fyzicky vykonávat.
Prostředí lze potom přes volbu v hlavním menu
přepnout z editačního do ladicího režimu. V tomto
režimu není možná editace, ale je možné otevírání
dialogů modulů.

V ladicím režimu probíhá neustálá komunikace
mezi řídicí jednotkou PROMOS a prostředím FRED,
takže schéma aplikace je „živé“. Data se zobrazují
jednak v dialogových oknech modulů, jednak ve
vstupních i výstupních labelech. Tak lze sledovat
aktuální hodnoty signálů a přitom kontrolovat, zda
aplikace pracuje tak jak jsme předpokládali.

Archivace projektu
Po odladění a ukončení práce je vhodné s pomocí

správce projektů aplikaci archivovat. Projekt bude
uložen se všemi použitými knihovními prvky tak, aby
se k němu bylo možné v budoucnu kdykoliv vrátit,
případně upravit. Současně jsou s projektem uloženy
také všechny případné textové poznámky a
dokumentace.



1.3 Instalace
Prog ram FRED

je běžně dodáván  v 
instalační verzi na
CD, resp. je ke
stažení na našich
stránkách www.elsaco.cz.

Při in sta la ci se řiď te po ky ny na ob ra -
zov  ce .  Spouš těc ím souborem
instalace je soubor, který v názvu
o b s a h u j e  s l o v o  s e t u p ,  n a p ř .
fred-setup.exe.

Součástí instalace je jednak ovladač 
komunikace mezi PC a centrálou pro
sériový kanál počítače, jednak
Microsoft XML Parser 6.0, proto při
instalaci tuto volbu schvalte.

1.4 Aktualizace programu
 Aktualizace bude prováděna přes

internet a naše stránky automaticky,
případně z lokálního disku manuálně. V
programu FRED volíme v nabídce Nápověda /
Aktualizace... V okně aktualizace volíme cestu
odkud chceme aktualizovat, klikneme pro
načtení aktualizačního souboru vpravo
nahoře na t lač í tko Načt i  dostupné
sktualizace. Subor/y se objeví v seznamu.
Zaškrtnutím vybereme aktualizační soubor/y,
které chceme nainstalovat a tlačítkem
Aktualizovat tuto volbu potvrdíme. Pak
zavřeme jak okno Aktualizace, tak prostředí
FRED. Po zavření FREDa uvidíme krátce
bargraf  provádění aktua l izace a po
znovuspuštění FREDa bude spuštěna již jeho
aktualizovaná verze.

1.5 Vzhled ob ra zov ky
Hlav ní okno prog ra mu FRED se sklá dá z ti -

tul ko vé ho pru hu, kde je za nápisem FRED v kaž dém
oka mži ku zob ra zen ná zev aktivního pro jek tu. Funk ce
prog ra mu jsou do stup né přes na bíd ko vé menu, přes
tlačítkovou lištu (pokud si ji necháme zobrazovat)
nebo pros třed nic tvím myši (klik pravým = kontextové
menu). 

Kro mě hlav ní ho okna (viz obr. 7 - hlavní a další) je
mož né otev řít tato po moc ná okna:

• Správce
V okně vidíme strukturu otevřených projektů a
jejich složení z jednotlivých skupin a listů atd.
Běžně okno dokujeme jako levý sloupec.
Dole v okně Správce jsou dvě záložky, a to
Projekt a Pořadí vykonávání. Běžně máme
aktivní záložku Projekt a platí výše popsané.
Pokud akt ivujeme záložku pro Pořadí
vykonávání, vidíme ve Správci listy v pořadí, v

jakém budou aplikačním programem po
překladu vykonávány. Pokud rozbalíme i obsah
listu, vidíme seznam modulů na listu v pořadí
vykonávání jednotlivých modulů v aplikačním
projektu.
Pořadí lze zobrazit přímo na modulech volbou z
menu Projekt / Pořadí vykonávání / Zobrazit /
upravit, dále lze zvolit automatické nebo
manuální určení pořadí vykonávání.
Automatické pořadí vykonávání je určeno
polohou modulu na listu. Berou se moduly v
pořadí shora dolů a zleva doprava.

• Celkový náhled
na list projektu. Pokud se jedná o schéma je
zobrazeno zvětšení listu v % v rozmezí 50 až
200%.  Změna měřítka se děje po 25% kliknutím 
na příslušné tlačítko lupy v tlačítkové liště nebo
kolečkem na myši. Pokud se jedná o textový list

F R E D - 5 -

Obr. 1 Titulkový pruh, nabídkové menu, tlačítková lišta

Obr. 2  Okno knihovny

Obr. 3  Malá nápověda



je zobrazena pozice kurzoru.
Běžně okno dokujeme vlevo dolů
pod Správce projektů.

• Informace
Okno slouží pro různá hlášení od
spuštění FREDa, přes načítání
projektů, autosave až po případná
chybová hlášení.
Běžně jej dokujeme dolů pod listy.

• Kni hov na
V tom to okně (obr. 2) jsou k dis po zi -
ci po skupinách knihovní mo du ly, tj.
prog ra mo vé ob jek ty, ze kte rých se ap -
li ka ce sklá dá. Na plo chu listu se umis -
ťu jí pře ta že ním le vým tla čít kem myši.
Ke kaž dé mu mo du lu je k dis po zi ci ná -
po vě da, kte rá se vy vo lá stis kem klá ve -
sy F1 po vy brá ní mo du lu le vým tla čít -
kem myši.

• Nápověda (help)
Je přístupná jednak v malém okně po
označení modulu na ploše nebo v
knihovně a stisku klávesy F1 - viz obr. 3.
Úplná nápověda pro knihovnu je přístupná po
volbě Nápověda / Nápověda k platformě.
Nápověda k programu FRED pak přístupná po
volbě Nápověda / Nápověda k aplikaci.

• Výsledky
V tomto okně se zobrazují např. výsledky
hledání, překladu a dalších operací. Hledání lze
aktivovat stiskem kláves CTRL+F nebo z menu
po volbě Úpravy / Hledej... či kliknutím na ikonu
dalekohledu v tlačítkové liště. Hledat lze i texty v 
parametrech modulů, např. zadávané pro
menu do modulů SCREEN. Viz obr. 6.

• Názvy labelů
Do tohoto okna (obr. 5) se až po kliknutí na první 
ikonku v tlačítkové liště (kruh končící šipkou)
načte z aktuálního projektu seznam názvů
všech labelů. Pomocí dalších tlačítek v liště lze
výběr určit buď pro všechny labely, nebo jen
vstupní, nebo jen výstupní, případně nechat
stlačené to poslední tlačítko pro nezapojené...
Název labelu z tohoto seznamu pak můžeme
myší přenášet do zvoleného labelu na ploše
listu. Nebo můžeme label na ploše klikem
označit a dvojklikem na název labelu v seznamu 
přenést tento název do označeného labelu.
Označit také můžeme více labelů a přenést tak
jeden název do více labelů najednou.
Dole v okně je Filtr. Po zadání několika písmen z
labelu se vypíší v okně seznamu názvů lebelů
pouze názvy, které tato písmena obsahují.

Zobrazení jednotlivých oken lze volit z menu
Zobrazit. Z tohoto menu lze rovněž volit zobrazování
Tlačítkové lišty pod nabídkovým menu a Stavový
řádek (úplně dole).

Okna jsou "dokovatelná", tj. můžete je integrovat na
okraje hlavního okna nebo do sebe.

1.6 Po stup při vy tvá ře ní ap li ka ce
Ná vrh ap li ka ce v programu FRED ses tá vá ze dvou

zá klad ních kro ků, a to
• vy tvo ře ní se sta vy z HW I/O mo du lů a z pot ře b -

ných kni hov ních mo du lů (re gu lač ní smyč ky,
hrad la, ...) a ur če ní je jich vstu pů a vý stu pů

• se sta ve ní sig ná lo vé ces ty mezi jed not li vý mi
kni hov ní mi mo du ly
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Obr. 4  Zadávání hledání v projektu / projektech

Obr. 5 Okno Názvy labelů

Obr. 6  Výsledky hledání



1.6.1 Ur če ní vstu pů a vý stu pů
Prv ním zá klad ním kro kem je ur če ní vstu pů a vý stu -

pů, kte ré bu dou pro ap li ka ci pot ře ba a je jich se sta ve ní 
z do stup ných I/O HW mo du lů.

Do po ru če ný po stup je ta ko vý, že se pod le pro jek to -
vé do ku men ta ce pro ve de ná vrh osa ze ní roz va dě če
jed not li vý mi I/O HW mo du ly.

Poté při řa dí me pinům jednotlivých HW mo du lů
vstupní a výstupní labely, pomocí kterých signály z
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Obr. 7  FRED -  Hlavní okno, vlevo Správce projektů, pod ním Náhled, dole Informace a do něj zadokované Výsledky



HW modulů propojujeme třeba i na další listy projektu. 
Tím jed no znač ně ur čí me vstu py a vý stu py (signály
včetně jejich jednoznačných názvů) pro ce lou ap li ka -
ci.

Poz ná mka:
Pro re gu lá to ry PRO MOS pla tí, že se kaž dá HW sada ses tá -
vá z na pá je cí ho mo du lu (zdroj), z ří dí cí jed not ky, kte rá
před sta vu je ří dí cí pro ce sor a ze sady I/O mo du lů, kte ré
před sta vu jí vstu py a vý stu py.
Na pá je cí zdro je se na sché ma tech ve FREDovi ne mu sí za -
kres lo vat - v HW sadě jsou sice po vin né, ale ne ob sa hu jí
sig ná lo vé ces ty.
Do po ru ču jeme brát při ná vr hu ohled na mož né bu dou cí
roz ši řo vá ní ap li ka ce. Dále je tře ba do dr žo vat ur či tá pra vid -
la pot ře bná pro ří ze ní re ál né tech no lo gie.

1.6.2 Se sta ve ní sig ná lo vé ces ty
Dru hým zá klad ním kro kem je se sta ve ní sig ná lo vé

ces ty, tj. ur če ní, jak se mají po stup ně vstup ní sig ná ly
zpra co vá vat, aby z nich vznik ly sig ná ly vý stup ní. To
za hr nu je na po je ní na mo du ly sku pin RE GU LA CE, SW
hrad la, obec ně na do stup né kni hov ní mo du ly.

Do po ru ču je me pro vést nej pr ve roz va hu o celé ap li -
ka ci (pro jek tu) a roz dě le ní cel ko vé prob le ma ti ky na
díl čí cel ky. Ty by bylo vhod né za kres lo vat do sa mos -
tat ných sché mat na jednotlivé listy projektu.

Do jed not li vých sché mat umis ťu je me pot ře bné kni -
hov ní mo du ly, lo gic ké vaz by na de fi nu je me je jich ná -
vaz nos tí (pro po je ním), pří pad ně po uži tím SW hra del.

Zdro jem sig ná lu pro zpra co vá ní sché ma tem jsou
vstup ní I/O mo du ly. Jsou to mo du ly ve sché ma tu, kte -
ré pos ky tu jí pou ze vý stu py. Vnitř ně za jiš ťu jí ko mu ni ka -
ci s jed not li vý mi I/O mo du ly (od po ví dá vstup ně/vý -
stup ním kar tám) a pře nos oka mži tých hod not z nich.

Za I/O mo du ly ná sle du jí dal ší kni hov ní mo du ly,
např. re gu lač ní smyč ky, PID re gu lá to ry, SW hrad la,
sys té mo vé mo du ly...

Pro po je ní mo du lů je tře ba na vrh nout pod le pro jek -
to vé do ku men ta ce, pro to že tím to to kem sig ná lu bude
ap li ka ce ří ze na. Ty pic ká pro jek to vá do ku men ta ce ob -
sa hu je spe ci fi ka ce jako "při ne za pnu tí čer pad la do 10
se kund se zap ne zá lož ní čer pad lo a když ani po tom
po 20 se kun dách ne stoup ne tlak na pro voz ní hod no -
tu, od sta ví se jed na část tech no lo gie". To je vlast ně
vág ní spe ci fi ka ce sta vo vé ho au to ma tu, kte rý pro chá zí
sta vy za pí ná mí prv ní ho čer pad la, po tom pří pad ně sta -
vem za pí ná ní dru hé ho čer pad la atd.

Vý stu pem této čás ti jsou ří dí cí sig ná ly, blo ka ce re -
gu la cí, ovlá dá ní čer pa del a po do bně.

Vý stu py PID re gu lá to ru jsou ty pic ky ana lo go vé
hod no ty vy jad řu jí cí re gu lač ní zá sah. To jsou ve vět ši ně 
ap li ka cí ovlá dá cí sig ná ly pro na sta ve ní ser vo me cha -
nis mů (na mo dul pid na va zu je nej čas tě ji mo dul aser -
vo nebo mo dul bser vo).

Vý stu py (obec ně)  jsou na ko nec vy ve de ny ve for mě 
bi nár ních sig ná lů pro relé nebo ana lo go vých vý stup -
ních sig ná lů.

V tom to mís tě jsou k dis po zi ci po ža do va né hod no ty 
vý stup ních sig ná lů.

Poz ná mka:
Ne smí me opo me nout de fi ni ci stro mo vé struk tu ry vý pi sů
na dis ple ji (mo dul CKDM-11/CKDM-12 a mo du ly SCRE -
EN) a de fi ni ci (či kon tro lu) sys té mo vých pa ra met rů.

1.7 Zá kla dy edi ta ce na pra cov ní plo še
Edi ta ce na pra cov ní plo še se sklá dá z umis ťo vá ní

mo du lů na pra cov ní plo chu listu, na sta vo vá ní je jich
pa ra met rů, je jich pro po jo vá ní po mo cí pro po jo va cích
čar a pro po jo vá ní jed not li vých listů projektu na vzá jem
po mo cí pro po jo va cích labelů.

1.7.1 Umis ťo vá ní mo du lů na plo chu listu
Pro ve de me pře ta že ním iko ny mo du lu z okna kni -

hov ny mo du lů na pra cov ní plo chu listu. Na plo še
vznik ne iko na mo du lu s implicitně na sta ve ný mi hod -
no ta mi parametrů modulu. Po mo cí le vé ho tla čít ka
myši je mož né ob jekt (po ozna če ní klik nu tím) pře sou -
vat. Ozna če ný mo dul lze stis kem klá ve sy DEL vy ma -
zat. Ob jek ty lze rovněž klono vat.

Ukažte myší na modul, umístěný na ploše listu -
jako na obr. 8. V jeho levém horním rohu se objeví
červené minitlačítko s křížkem pro rychlý výmaz
modulu. V jeho levém dolním rohu se objeví malé
zelené tlačítko se šipečkou, která ukazuje směrem
dolů. To je tlačítko pro klonování. Pokud na něj
kliknete, vytvoří se pod modulem nový modul se
stejnými parametry jako měl nastaven modul původní. 
Minitlačítka jsou aktivní i na vybraném modulu.

Sku pi ny mo du lů je mož né ozna čit le vým tla čít kem
myši. Ozna če nou sku pi nu je mož né vy ma zat
(klávesou DEL), ko pí ro vat (pomocí CTRL+C a
CTRL+V) nebo "vystřihnout" (cut - pomocí CTRL+X)
a pak přemístit (CTRL+V).

1.7.2 Na sta vo vá ní pa ra met rů mo du lu
Dvo ji tým klik nu tím na iko ně mo du lu na pra cov ní

plo še listu se vy vo lá dia logové okno modulu, je hož
po do ba je spo leč ná všem mo du lům. V něm je mož né
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na sta vo vat pa ra met ry mo du lu. Stis kem F1 dos ta ne -
me ná po vě du k ozna če né mu mo du lu.

1.7.3 Pro po jo vá ní mo du lů
Ta že ním le vé ho tla čít ka myši z výstu pu mo du lu na

v stup ji né ho mo du lu (ale i opačným směrem) do sáh -
ne me pro po je ní modulů. Jednodušší je však na
počáteční pin jen kliknout levým na myši, čáru táhnout 
podle kurzoru a rastru na listu, přičemž lze opětovným 
kliknutím levým na myši čáru lámat (podle
pravoúhlého rastru) a dovést ji tak až ke koncovému
pinu (většinou na jiném modulu), kde kliknutím levým
na myši čáru ukončíme.

Smazat celý (i lámaný) spoj lze buď po označení
dvojklikem levým na myši klávesou DEL, nebo
umístěním kurzoru na něj a pravým na myši vyvoláme
kontexové menu, kde výmaz celého spoje nalezneme
v menu.

Jedním klikem lze označit část spoje (pokud je
lomený) a i ten pak smazat klávesou DEL nebo přes
kontexové menu.

Spoj lze dokončit i na jiném spoji uzlem (tak jako v
elektrotechnickém zapojování), pokud to pravidla pro
zapojování dovolují. Pokud čáru spoje táhneme kolmo 
k jinému spoji, stačí v momentě křížení buď kliknout
nebo tlačítko na myši pustit, pokud jsme jej drželi.

Můžeme také uzel udělat na již vytvořeném spoji a
rozšířit tak zapojení uzlu o další spoj. V tomto případě
ukazatel myši napozicujeme dle rastru na
požadované místo, stiskneme a držíme klávesu
CTRL, stlačíme a držíme levé tlačítko na myši a
ukazatel popotáhneme až vidíme novou čáru. Pak
pustíme klávesu CTRL, případně i tlačítko na myši.
Dále čáru tvarujeme jako obvykle a dopojíme ji na
požadované místo...

1.7.4 Pro po jo vá ní mezi listy projektu
K pro po je ní vzdálených pinů mo du lů (např. na jiný

list projektu, ale pro přehlednost mnohdy i na stejný
list) slou ží pro po jo va cí labely. Jsou k dis po zi ci v kni -
hov ně mo du lů ve skupině OSTATNÍ pod ná zvem
Vstupní label a Výstupní label. Labely mají jen jeden
pin, zapojují se logicky na vstupní, resp. výstupní piny

modulů. Labely jsou pojmenované a při pře kla du do -
jde k lo gic ké mu spo je ní labelů se stej ným ná zvem.

Obvykle mají labely bílou barvu. Nezapojený
výstupní label nebo připojený pouze na vstup má
žlutou barvu. Omylem stejně pojmenované výstupní
labely mají barvu fialovou. Červenou barvu má
výstupní label v případě nastavení na konstantu.
Vstupní label nastavený na konstantu je zelený.

Zapojené labely mají v pravém spodním růžku
černý trojúhelníček. Pokud na label ukážeme
kurzorem, objeví se v jeho rozích minitlačítka
(obdobně jako u modulu), tentokrát jsou však 4, a to v
každém jeho rohu.

Levá jsou stejná jako u modulu - červené pro
výmaz, zelené pro klonování.

Pravé horní s písmenem I (stejného výběru
dosáhneme dvojklikem na název/hodnotu labelu) - po
kliknutí na něj se otevře seznam použitých názvů
labelů, ze kterého si můžeme vybrat. Pokud však
nenavazujeme na nabízený spoj/uzel, můžeme do
labelu zadat nový název.

Vlevo dole se výše popsaný trojúhelníček změní na
minitlačítko se šipkou doprava dolů a když na něj
klikneme, objeví se seznam, kam všude spoj vede i s
názvy listů, na které vede - viz obr. 9.

K pojmenovávání labelů lze úspěšně využít rovněž
okno seznamu Názvy labelů (obr. 5). Popsáno na str.
6.

1.7.5 Vytváření labelů bez knihovny.
Pokud vytváříme spoj z výstupního pinu (směrem

doprava) a klikneme pravým na myši, dojde v tom
místě k vytvoření výstupního labelu, který pak stačí jen 
pojmenovat.

Pokud vytváříme spoj ze vstupního pinu (směrem
doleva) a klikneme pravým na myši, vytvoří se v tom
místě vstupní label s implicitním názvem (podle
modulu ve tvaru jméno_modulu.instance.pin).

POZOR! V testovací verzi FREDa se tento vstupní label
vytvoří nejprve s vlastností konstanty (zelený). Jeho
přejmenováním (pomocí minitlačítka I nebo dvojklikem
levým na něj) získá vlastnosti propojovacího labelu.

F R E D - 9 -

Obr. 9  Minitlačítka a seznam propojů pro label



Zelený vstupní label má vlastnost konstanty.
Můžeme do něj zadávat (podle následného typu pinu) 
jak celé, tak i reálné číslo. Po překladu je tato
konstantní hodnota do pinu zavedena, v režimu
Ladění ji lze i měnit.

1.8 Další edi tač ní tipy
Co by vám ulehčilo práci s FREDem? Čtěte dál...

1.8.1 Propojování
Pro po jo vat lze pou ze vstup s vý stu pem, při čemž

spoj lze  táhnout oběma směry. Lze propojovat vstup
se vstupem, ale ne lze pro po jo vat vý stup s vý stu pem.
Kaž dý vstup může být pro po jen pou ze s jed ním vý stu -
pem a kaž dý vý stup může být pro po jen s li bo vol ným
poč tem vstu pů.

1.8.2 Barvy pinů
Nezapojený vstup i výstup má barvu podle typu

hodnoty, která z něj vystupuje.
Šedý je nezapojený vstup - typ VARIANT.
Modrý je pro integer (celé = typ BYTE, LONG,

DWORD, WORD, INT) číslo. U PL2 u logických hradel
použit typ BYTE.

Bílý je pro BOOLEAN (logický stav 0/1) - u PL2 není
použit.

Červený je pro FLOAT (reálné) číslo.
Žlutý pro STRING (textový řetězec).
Za po je ný vstup získává barvu připojeného výstupu.

1.8.3 Ozna če ní blo ku objektů
Blok (tj. sku pi nu mo du lů, spojů) ozna čí me tak, že

na ak tu ál ním listu pře su ne me uka za tel myši na plo še
sché ma tu do po zi ce, ve kte ré ne za sa hu je svým le vým

hor ním ro hem na plo chu žád né ho mo du lu. Nyní stisk -
ne me levé tla čít ko myši a za jeho tr va lé ho dr že ní pře -
su ne me uka za tel tak, aby zob ra zo va ný ob rys za hr no -
val pat řič né mo du ly (celým objemem), kte ré chce me
mít ozna če ny jako sku pi nu mo du lů.

Poté uvol ní me levé tla čít ko myši a sku pi na mo du lů
bude zvý raz ně na označením jednotlivých modulů.

Pokud před započetím výběru držíme klávesu ALT,
dostane se do výběru i objekt, i když ho výběr
zasahuje jen zčásti.

Ozna če ní mů že me pro vá dět i vý bě rem mo dul za
mo du lem. Nej pr ve zvo lí me je den mo dul nebo blok
mo du lů a poté mů že me k ozna če né mu při dá vat jed -
not li vé mo du ly tak, že klik ne me le vým tla čít kem na při -
da va ném mo du lu, při čemž tr va le dr ží me klá ve su
SHIFT nebo CTRL.

1.8.4 Po hyb s objekty/em
S ozna če ným objektem nebo se sku pi nou objektů

mů že me po hy bo vat po plo še listu. Objekt/y ucho pí me 
tak, že na je de me uka za te lem myši nad ozna če ný/é (v
pří pa dě sku pi ny nad ně kte rý z nich ve sku pi ně) a
stisk ne me levé tla čít ko myši. Ná sled ně za stá lé ho dr -
že ní le vé ho tla čít ka my ši pře su ne me objekt/y na no -
vou po zi ci a uvol ní me levé tla čít ko myši.

Chceme-li pře su nout ozna če ný/é objekt/y vo do -
rov ným nebo svis lým smě rem ne musíme pře sun
provádět myší, ale lze využít kur zo ro vý ch klá ve s na
klá ves ni ci, a to smě rem na ho ru, dolů, vle vo nebo
vpra vo (podle rastru na listu).

1.8.5 Zarovnání objektů
Provedeme výběr objektů (označením myší - viz

předchozí text), které chceme zarovnat. Po výběru
ukážeme na objekt, podle kterého chceme zarovnat
(ten bude jako jediný ve skupině označen modrými
rohy) a pravým na myši vyvoláme kontextové menu -
viz obr. 10. Po výběru z nabídky kontextového menu
zarovnáme skupinu objektů vlevo / vpravo / nahoru /
dolu / rozrovnáme těsně pod sebe.

1.8.6 Rych lé ko pí ro vá ní
Nejen v rám ci jed noho listu mů že me ko pí ro vat

objekt/y tak, že po označení objektu/ů stiskneme
klávesy CTRL+C (uložíme do schránky). Pak
napozicujeme ukazatel myši na místo, kde chceme
kopii umístit a stlačíme klávesy CTRL+V (vybereme
ze schránky a uložíme na plochu).

1.8.7 Rych lý pře sun hlav ní ho okna
Ucho píme okno FREDa za ti tul ní pruh hlav ní ho

okna levým tlačítkem myši a přesuneme okno do
požadované pozice. Samozřejmě, že hlavní okno
nesmí být v tomto případě maximalizováno na celou
obrazovku.
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1.8.8 Pro chá ze ní
mezilistových spo jů

V obou re ži mech tj. EDIT i
LADĚNÍ je mož nost pře pnout se na 
list, kde leží na po je ný label opač -
né ho typu.

Myší se napozicujeme na label a
na  jeho  pravý  do ln í  roh  s
t r o j ú h e l n í č k e m .  O b j e v í  s e
minitlačítko, na které klikneme.
Získáme seznam labelů (kam
vede), myší ukážeme na příslušný název a levým na
myši klikneme. Pak dojde k přesunu a k označení
cílového labelu na listu.

Stejnou možnost dostaneme i po vyvolání
kontextového menu (pravám na myši na label), kde
volíme Přejdi na...

1.9 La dě ní ap li ka ce

1.9.1 Úvodem
Po se sta ve ní pro jek tu (nebo jeho části) ve FREDovi, 

na kon fi gu ro vá ní a pro po je ní mo du lů mů že me při stou -
pit k la dě ní ap li ka ce.

La dě ní spo čí vá v tom, že se ze sché mat ap li ka ce po 
volbě Projekt / Zpracovat vy tvo ří se znam po uží va ných
ob jek tů, je jich kon fi gu rač ní data a spo jo va cí ne tlist,
přes ko mu ni kač ní ka bel se tato kon fi gu ra ce dál ko vě
pře su ne do ří dí cí jed not ky (do re gu lá to ru PRO MOS
line 2), kde se ap li ka ce od star tu je. Pros tře dí FRED po -
tom přes vol bu v hlav ním menu pře pne me z EDI TAČ -
NÍ HO re ži mu do re ži mu LADĚNÍ.

1.9.2 Jak na to?
V re ži mu LADĚNÍ není mož ná edi ta ce, ale je mož né

ote ví rá ní dia lo gů mo du lů (dvo ji té klik nu tí nebo
kontextové menu modulu).

Pro bí há ne ustá lá ko mu ni ka ce mezi ří dí cí jed not kou
PL2 a pros tře dím FRED, při čemž smě rem do ří dí cí jed -
not ky PL2 proudí data, kte rá uži va tel na sta vu je ve
FREDovi a z ří dí cí jed not ky proudí do PC mo ni to ro va -
ná data. 

Data se zob ra zu jí jed nak v dia lo zích mo du lů, jed -
nak v pro po jo va cích labelech (vstupních i výstupních)
tím, že zap ne me je jich vi zu a li za ci dvojklikem levým
tla čít kem myši. Z labelu zmizí jeho název a na bílý
podklad s oranžovým orámováním je zobrazena
vykomunikovaná hodnota.

Hod no ty na vstu pech je mož né si mu lo vat, ale na to
musíme pamatovat již v editačním režimu a projekt na
požadovanou simulaci připravit.

Pro logické vstupy je nejjednodušší před skutečný 
signál, který např. z HW modulu vstupuje do projektu,
předřadit hradlo OR2 a pomocí něj sečítat skutečný
signál z HW se signálem celočíselné konstanty (viz
obr. 12). Konstantu pak v ladícím režimu měníme a tím
simulujeme skutečný signál, který je nulový.
Konstantu lze použít buď typu label (zelený) nebo
modul Tlačítko, který navážeme na klasický modul
CONSTI. V ladícím režimu pak kliknutím na modul
tlačítko měníme hodnotu logického signálu 0/1.

Takto připravený projekt pak můžeme použít jak pro 
ladění, tak i v praxi (pro praktické použití projektu pak
zadáme konstantu nulovou).
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Pro ladění můžeme však také skutečný signál
odpojit a nahradit konstantou v editačním režimu,
provést překlad, poté přejít do ladícího režimu a ladit
pomocí přidané konstanty. Po odladění pak konstantu 
v editačním režimu odstraníme a dopojíme skutečný
signál.

Při ladění analogových signálů (vstup reálného
čísla do aplikace) postupujeme obdobně, ale za
použití buď přepínacího hradla AMUX (které přepíná
skutečnou hodnotu s hodnotou z konstanty float)
nebo pouze dočasným zapojením náhradní floatové
konstanty (zelená s reálným číslem) namísto
skutečného signálu.

Na obr. 11 je skutečný signál z proudového
teplotního čidla pro teplotu TUV za ohřívačem veden z
pinu In2 modulu CAIO-12 přes měřítkovací modul
SCALE (ten z proudového čidla 4-20 mA udělá převod 
na °C v rozsahu 0 až 100) až na vstup A modulu
AMUX. Pokud je na vstupu X hradla AMUX nula, pak
hodnota ze vstupu A je převedena i na výstup V.

Pokud však přivedeme na vstupy X modulů AMUX
jedničku, odepneme tím skutečné signály a na
výstupy V modulů AMUX se dostávají hodnoty ze
zelených vstupních labelů, které pracují jako
konstanty. V ladícím režimu pak můžeme hodnoty v
nich měnit po dvojkliku levým tlačítkem myši. Na
obrázku č. 11 vidíte, že hodnota ze zeleného labelu se
tak dostává na výstup hradla AMUX, a tím i do projektu 
jako simulace skutečné hodnoty původního signálu.

V ladícím režimu lze i upravovat parametry modulu
přes jeho dialogové okno. Dvojklikem na modul
získáme jeho dialog. V seznamu jeho parametrů
zeditujeme potřebné a klikneme na tlačítko Použít.
Zeditované hodnoty parametrů jsou tak oeslány v
ladícím režimu do centrály.

1.9.3 Nastavení formátu labelu
Vstupním i výstupním labelům lze nadefinovat jejich 

formát, a to jak v editačním, tak i v ladícím režimu.
Nastavení formátu vyvoláme ukázáním na label

myší, pravým tlačítkem na myši vyvoláme kontexové
menu a v něm volíme tuto nabídku.

Dialogové okno pro nastavení formátu existuje pro
každý datový typ. Na obr. 14 a obr. 13 jsou dialogová
okna pro INTEGER a pro FLOAT.

Jak je z dialogů vidět, lze zadat text, který se v
ladícím režimu ukazuje před a za zobrazovanou
hodnotou, minimální počet číslic (myšleno z
celkového počtu, tj. u floatu vč. desetinných), atd.
Zadávání textu má svou výhodu, protože po přepnutí
do ladícího režimu zmizí název labelu. Pokud však i v
ladícím režimu potřebujete znát přesný název labelu,
stačí si počkat na tzv. tooltip, který se ukáže pokud
necháte ukazatel myši pár vteřin na labelu.

1.10 Ukládání projektu
K uložení projektu na disk dojde po volbě z menu -

Soubor / Uložit, resp. Soubor / Uložit jako pro uložení
projketu pod jiným jménem nebo Soubor / Uložit vše v
případě práce s více projekty najednou.

Abychom projekt při jeho tvorbě průběžně
pravidelně a automaticky ukládali, volíme v menu
nabídku Nastavení / Možnosti, dále volíme kartu
Uložení a na ní nastavíme po kolika minutách se má
projekt automaticky ukládat. Zprávu o automatickém
uložení projektu můžeme číst dole v okně Informace.

Každý projekt si nese sebou unikátní identifikátor.
Proto je vhodné provádět kopírování, zálohování,
přejmenování souboru s projektem přímo v programu
FRED a ne např. pomocí Total Commanderu.
Kopírováním mimo program FRED způsobí, že mají
pak dva projekty stejné ID, což způsobí, že projekty
nepůjdou otevřít současně apod. Pokud chcete
vytvořit kopii celého projektu, pak je lepší použití
vzoru.

1.11 Vzor
Již první projekt ve FREDovi nakresleme s

důkladným členěním, které pěkně vidíme ve Spravci.
Proč? Dejme tomu, že obsahuje regulační smyčku pro 
ohřev TUV. Tu nakreslíme na samostatný list... Už
tušíte? Přece nebudeme v každém dalším novém
projektu kreslit celý list znovu a znovu. Nebo co když v 
projektu budeme mít oněch "stejných" zapojeních víc.

K tomu, abychom se nemuseli pracně opakovat,
slouží možnost vytvářet si vzory listů, případně vzory
celých projektů.
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Obr. 13

Obr. 14



Volbu naleznete v kontextovém menu, stačí kliknout 
pravým tlačítkem myši na list, který chcete uložit jako
vzor. V získaném menu na posledním řádku zvolíte
Uložit list jako... a samostatný list uložíme jako vzor
listu na disk.

Pokud chceme naopak do skupiny listů otevřeného 
projektu načíst vzorový list, ukážeme myší ve Správci
na skupinu, do které chceme list přidat. Pak klikneme
pravým na myši pro kontextové menu a v něm zvolíme 
položku Přidat a dále List (vzor). V otevřeném
seznamu vzorů listů nalezneme požadovaný a do
skupiny jej přidáme. List je hned zobrazen,
upozorňujeme jen, že je přesně v tom stavu, v jakém
byl jako vzor uložen. Musíme tedy celé zapojení
zběžně zkontrolovat, ale i opravit názvy signálů v
propojovacích labelech, aby nám nové zapojení
navazovalo na nyní aktivní projekt. Trochu nám
pomůže zabarvení labelů, protože by mělo mít bílý
podklad. Fialové zabarvení výstupního labelu
ohlašuje, že máme v projektu již takový výstup
zapojen - např. přidáváme-li zmíněnou regulační
smyčku TUV podruhé, máme již v prvním zapojení
výstup pro ovládání serva. Ve druhém případě
musíme logicky ovládat druhé servo, musíme tedy
signál přejmenovat...

V podstatě musíme zkontrolovat všechny vstupní a
výstupní labely. Některé vstupní labely mohou mít totiž 
i stejný název, protože se prostě jedná o stejný vstupní 

signál, např. o měřenou venkovní teplotu pro více
ekvitermů v projektu.

Tak jako pracujeme se vzorem listu při jeho
ukládání a načítání, obdobně pracujeme i se vzorem
projektu.

Uložit projekt jako vzor je možné po vyvolání
kontextového menu ukázáním ve Správci na řádek se
jménem aktivního projektu a kliknutím pravým na
myši.

Při načíítání vzoru projektu si musíme uvědomit, že 
chceme vlastně založit nový projekt, ale podle vzoru.
Ten lze načíst i do již otevřené skupiny projektů.

1.12 Import z ProgWinu PL2
Byla by škoda již vytvořené a odladěné aplikační

programy z PW zahodit. Proto jsme pro vás do FREDa 
připravili import těchto dříve vytvořených aplikačních
programů v ProgWinu PL2. Volbu naleznete v menu
Soubor / Import / Projekt z PW. Pak je vám nabídnut
dialog pro vyhledání souboru, ve kterém je původní
projekt z PW uložen. Soubor projektu vyhledáte a
načtete. Neočekávejte však kdovíjakou krásu. Pro
přehlednost budete muset projekt upravit. Tím je
myšleno vhodnější rozmístění modulů na plochu listu
(dělení projektu po skupinách a listech je zachováno)
a úprava spojů z nepřehledných "gumových čar"
přímého propojení pinů podle rastru na listu.
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2 Projekt s centrálou CCPU - základy

2.1 Založení projektu programu
Spustíme FREDa. Volíme z menu Soubor / Nový

nebo ikonou v tlačítkové liště (první zleva). Objeví se
dialog podle obr. 15, ve kterém zvolíme Cíl PL2 a
označíme ikonu pro projekt programu. Pak klikneme
na tlačítko OK a projekt pro tvorbu aplikačního
programu je založen.

Ve správci vidíme Projekt1, Skupina listů1 a i v
hlavním okně List1.

Pak záleží na tom, jak máme nový projekt
rozmyšlen. Pomocí správce můžeme zakládat další

skupiny listů a další listy
a nachystat si tak po
rozvaze členění našeho
nového projektu.

Samozřejmě, že jak
projekt, tak jeho skupiny 
a  l i s t y  s i  mů žeme
přejmenovat tak, aby to
n a š í  a p l i k a c i
vyhovovalo.

N a p ř .  p r o j e k t
přejmenujeme podle
aplikace na VS C35
(výměníková stanice C
35). Jednotlivé skupiny
např. ohřev TUV, topení,
zabezpečení ,  vodní
hospodářství apod. A
listy podle schémat na
n i c h  u v e d e n ý c h ,
logiky... např. střídání
čerpadel TUV, týdenní
program atd.

N a b í d k u  n a
přejmenování / přidání /
odstranění příslušného
dostaneme označením
(výběrem) řádku ve
s p r á v c i  u m í s t ě n í m
ukazatele a kliknutím
pravým tlačítkem na
myši - dostáváme tak
kontextové menu a v
něm si vybereme... Viz
o b r.  1 6 .  C e l o u
strukturu včetně její
hloubky si tak můžeme 
v y t v o ř i t  t a k ,  j a k
potřebujeme. Např. viz 
obr. 17.

Strukturu projektu
nebo skupiny projektů
(protože ve FREDovi
můžeme otevřít více

projektů a sloučit je do skupiny projketů a tu
pojmenovat) můžeme samozřejmě vytvářet i
postupně později.

Dále pro pokračování tvorby projektu potřebujeme
otevřít okno knihovních modulů.

2.2 Práce s knihovnou
Okno knihovny otevřeme volbou z menu Zobrazit /

Knihovna nebo kliknutím na ikonku v tlačítkové liště.
Vlevo nalezneme seznam skupin modulů, vpravo

pak moduly z označené skupiny knihovních modulů.
Poprvé bude pravá část prázdná dokud nezvolíme
skupinu.

Většinou začínáme volbou skupiny Hardware a
podle MaR projektu přetahujeme myší moduly z
knihovny na plochu listu. Začínáme centrálou,
ovládacím panelem a potřebnými I/O moduly tak,
abychom obsloužili všechny potřebné signály z MaR
projektu.
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Obr. 15  Založení projektu - platforma PL2

Obr. 16  Konetxtové menu ve Správci

Obr. 17 Správce
Obr. 18 Knihovna - skupina Hardware



Kliknutím levým tlačítkem na myši modul v
knihovně uchopíme, tlačítko držíme a modul táhneme
na plochu do zvoleného místa. Po uvolnění tlačítka
modul pustíme a tím jej na ploše umístíme.

Po přechodu kurzoru z knihovny na plochu listu
bude modul zobrazen větší i se vstupními a
výstupními piny (pokud je má).

Přeneseme tak moduly CCPU-03 a CKDM-11. Pak v 
knihovně přepneme na skupinu Systémové moduly a
přeneseme další povinné moduly - SCREEN,
SYSMON, FLASH, TIMEDAT.

Pokud pracujeme déle a rozmisťujeme větší počet
modulů na plochu listu, je vhodné okno knihovny
odnést myší doprava nahoru a kliknout v titulkovém
pruhu na tlačítko - (vedle křížku). Když pak není kurzor 
v okně knihovny déle než cca 3 sec, okno knihovny se
zavře a na svém místě zůstane pouze jeho titulkový
pruh, který moc místa nezabere. Pak můžeme
pracovat na ploše listu - např. lépe rozmisťovat
moduly nebo je zapojovat ap. Když pak kurzorem
najedeme na titulkový pruh okna knihovny, zobrazí se
okno knihovny celé.

2.3 Propojování modulů
Základy propojování si ukážeme na "povinných"

modulech v sestavě regulátoru PL2.

2.3.1 Hlavní menu
Menu čtyř řádků je definováno v modulu SCREEN.

Modul SCREEN, který je svým pinem In napojen na

pin Sc modulu CKDM-11 (nebo CKDM-12) slouží pak
pro definici hlavního menu aplikace. Toto menu se
objevuje po zapnutí regulátoru a slouží jako výchozí.

Klikneme (levým) na pin Sc modulu CKDM-11 a
táhneme spoj až k pinu In modulu SCREEN a
klikneme - dojde k přímému propojení. Pokud
kurzorem ukážeme na spoj, zobrazí se v místě kurzoru 
na spoji kolečko. Uchopíme kolečko levým tlačítkem
na myši a spoj můžeme tvarovat podle rastru a až
bude pravoúhlý, tlačítko pustíme.

2.3.2 Hlášení alarmů a chyb
Spoje můžeme tvarovat již při kreslení. Zkusme tak

propojit pin F1/CKDM-11 s pinem MENU/SYSMON.
Klikneme levým na myší (tlačítko nedržíme) na pin
F1/CKDM-11 a táhneme podle rastru spoj doprava k
modulu SYSMON. Kraj taženého spoje obsahuje
kolečko. Až toto bude na poslední tečce rastru před
SYSMONem zase jen klikneme levým na myši a
změníme směr kolmo dolů k pinu MENU/SYSMON
(viz obr. 19). Až spoj dotáhneme k tomuto pinu opět
klkneme levým a tím spoj dokončíme.

Pokud potom v běžící aplikaci stiskneme na
ovládacím panelu klávesu F1, dojde k výpisu
případných chybových hlášení systému, ale častěji k
hlášení alarmů, které jsme definovali pomocí modulů
HAVBIN a HAVAN. Pokud alarm ani systémová chyba
není, je vypisováno hlášení "OK".
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Obr. 19  První zapojování



2.3.3 Nastavení systémového času
Zabezpečuje modul TIMDAT s vlastním menu,

proto stačí propojit jeho pin MENU např. s pinem
0/SCREEN. Pak je-li kurzor v hlavním menu na nultém
(horním / prvním) řádku a stiskneme tlačítko ENTER
na ovládacím panelu, tak se dostaneme do menu pro
nastavení data a času systému (regulátoru).

2.3.4 Zálohování aplikace
Při běžící aplikaci (regulátor vykonává aplikační

program, vygenerovaný zpracováním projektu ve
FREDovi a přenesený po sériové lince do centrály
regulátoru) se zhruba každé 3 sec kontroluje CRC
aplikačního programu. Pokud dojde k jeho změně
libovolným zarušením, je automaticky přenesen
aplikační program ze zálohy (umístěné v paměti
FLASH centrály) na původní místo v paměti RAM
centrály, kde je dále vykonáván.

Z tohoto důvodu musíme aplikační program do
zálohy nejprve uložit, případně při každé další důležité 
změně (např. i při změně parametrů modulů přes
ovládací panel) uložení opakovat.

K možnosti aplikační program zálohovat slouží
modul FLASH.

Obsluha modulu FLASH uživatelem je možná po
jeho použití v projektu a jeho zapojením na modul
SCREEN nebo CKDM.

V našem příkladu je pin MENU/FLASH zapojen na
pin F5/CKDM-11, takže po překladu je vnitřní menu
modulu FLASH přístupné po stlačení klávesy F5 na
ovládacím panelu.

2.4 Editace parametrů modulu
Málem jsme zapomněli dokončit tvorbu hlavního

menu. Modul SCREEN máme pro hlavní menu
správně zapojen, chybí nám definice textů, které se
mají na displeji v hlavním menu zobrazovat.

Dvojklikem levým na myši na modul SCREEN
otevřeme dilogové okno modulu SCREEN. V něm na
záložce Nastavení 2 nalezneme parametry pro definici
textů po řádcích pro displej - viz obr. 20. Běžně se
používají jen první čtyři, další jen v případě povelů.

Pro parametry typu string (textový řetězec) je v
dialogu užito písmo se stejnou šířkou znaků pro
snadnější návrh rozvržení nápisů na displeji. Rovněž
je kontrolován povolený počet znaků pro příslušný
parametr, což v tomto případě znamená, že není
umožněno zadat do jednoho řádku více znaků, než
který je možno zobrazit.

Obdobně se editují parametry ostatních modulů.

2.5 Tvorba menu a podmenu
V kapitole 2.3.1 jsme si ukázali, jak se tvoří hlavní

menu a řekli jsme si, že každé menu tvoří jeden modul
SCREEN, pomocí kterého definujeme výpis 4 řádků
na displeji ovládacího panelu.

Prvn í  SCREEN modul ,  zapojený na p in
Sc/CKDM-11 slouží jako hlavní menu. Editací jeho
parametrů TextLine_0..3 (viz obr. 21) definujeme, co
se ve kterém řádku bude vypisovat. Formátem zápisu
#T do prvního z uvedených parametrů definujeme
výpis systémového data a času do prvního řádku na
displeji.

Další tři řádky napovídají další možné volby v
dalších menu - tj. podmenu vzhledem k hlavnímu
menu. V praxi se kurzorovými tlačítky na ovládacím
panelu napozicujeme na požadovaný řádek a po
stisku klávesy ENTER přecházíme do napovídaného
menu.

V projektu toho docílíme tak, že pin In modulu
SCREEN, ve kterém nadefinujeme ono podmenu,
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Obr. 20  Dialogové okno modulu SCREEN

Obr. 21  SCREEN - definice textů



zapojíme na nadřazený modul SCREEN, a to na jeden 
z výstupních pinů vpravo nahoře s označením 0 až 3.

Základní zapojení pro hlavní menu a z něj
vycházející 4 menu ("podmenu") je na obr. 22.

Jsme-li v hlavním menu na horním (nultém) řádku a
stlačíme-li na ovládacím panelu klávesu ENTER,
přecházíme do menu modulu TIMDAT pro nastavení
systémového data a času.

Napozicujeme-li se v hlavním menu pod horní
řádek, označovaný podle výstupního pinu 1 jako
první, a stiskneme ENTER, dostaname se do menu
pro přihlášení se uživatele, resp. pro možnost změny
hesla. Dialog pro toto menu je definován ve druhém
modulu SCREEN shora a je na obr. 23. Modul HESLA
je pak piny MENU LOGIN a MENU EDIT na tento
SCREEN napojen.

Napozicujeme- l i  se v h lavním menu na
předposlední řádek, označovaný podle výstupního
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Obr. 22  Tvorba menu, podmenu

Obr. 23 Pro menu modulu HESLA



pinu 2 jako druhý, a stiskneme klávesu ENTER,
dostaneme se do menu pro TUV. To je definováno
třetím modulem SCREEN shora a definice 4 řádků pro
menu TUV je na obr. 24. Na obrázku vidíme na nultém
horním řádku nadpis uzavřený pro přehlednost do
hranatých závorek, na prvním řádku možnost
zadávání požadované hodnoty TUV (z výstupu EDIT1
vystupuje do projektu zadávaná hodnota TUV z
klávesníce ovládacího panelu - viz label požTUV). Její
hodnotu po překladu definujeme v dialogovém okně
modulu SCREEN na kartě Nastavení 1 - viz obr. 25.

Na druhém řádku displeje (dle Text_line_2) vidíme
definici pro přechod do menu pro noční útlum TUV.
SCREEN s tímto menu již na ubrázku není, ale bude
zapojen na label núTUV.

Obdobně na posledním řádku je nachystána vazba
pro podmenu k ručnímu ovládání servopohonu TUV -
viz label rServoTUV.

Napozicujeme-li se v hlavním menu na poslední
řádek a stiskneme ENTER, dostaneme se do menu
TOPENÍ, ktere je definováno spodním modulem
SCREEN dialogem podle obrázku č. 26.

Na nultém řádku vidíme opět nadpis menu v
hranatých závorkách (ty mohou obsluze napovídat, že 
se jedná o nadpis a nemá smysl na témž řádku
mačkat ENTER pro přechod do podmenu).

První řádek slouží pro přechod do podmenu pro
nastavení parametrů posuv a sklon ekvitermní křivky.
Signál pro zde nezobrazený modul SCREEN je v
labelu nastEkv.

Druhý řádek je věnován přechodu do podmenu pro 
noční útlum topení. Label núÚT zapojíme na dalším
listu projektu na pin In modulu SCREEN pro toto
podmenu.

Poslední řádek je pro vyvolání menu ručního
ovládání servopohonu topení. Label rServoÚT bude
napojen na pin In modulu SCREEN pro toto menu.

2.6 Label jako konstanta
Na obr. 22 vlevo nahoře vidíme použití vstupního

labelu jako kostanty. Když v editačním režimu
klikneme levým na myši na vstupní pin a táhneme čáru 
spoje doleva, stačí pak kliknout pravým na myši a v
místě ukazatele je čára spoje zakončena zeleným
labelem / konstantou s hodnotou 0. Na zmíněném
obrázku se jedná o ošetření vstupu TRG modulu PPG.

Takovéto použití konstanty je jednodušší než hledat 
modul pro konstantu v knihovně a přetahovat jej myší
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Obr. 24  Dialog pro menu TUVObr. 25  Definice dafaultní hodnoty TUV

Obr. 26  Dialog pro menu TOPENÍ



na plochu listu. Navíc je tento zelený label/konstanta
jednodušeji editovatelný v režimu ladění a jen
vyplněním hodnoty (podle toho, do jakého typu pinu
vede) určujeme, zda konstanta je typu i nteger nebo
float. Kdežto v knihovně máme pro každý typ čísla jiný
modul. Prostě zdá se použití labelu / konstanty
praktičtější.

Vyzkoušíme si to. Do projektu zakreslíme k modulu
CKDM-11 modul PPG dle obrázku 27 včetně
propojení na horní zelenou LEDku. Pak klikneme na
vstup TRG levým na myši a kousek táhneme ukazatel
doleva. Pak klikneme pravým na myši a vytvoříme
zelený label s hodnotou 0.

Obdobně klikneme na pin spodní červené LEDky
modulu CKDM-11 a spoj táhneme kousek doleva,
ukončíme klikem pravým na myši, dostaneme zelený
label a hned zeditujme jeho hodnotu na 1.

Otevřeme dialog modulu PPG dvojklikem na něj a
upravíme parametry podle obr. 28.

Provedeme překlad projektu. Po překladu svítí na
ovládacím panelu spodní LED červeně a ostatní LED
nesvítí.

2.7 Ladící režim

2.7.1 Labely
Navážeme na předchozí a přejdeme do ladícího

režimu. Dvojklikem na horní zelený label s hodnotou 0
se dostaneme k editaci jeho hodnoty. Zapíšeme 1 a
dáme ENTER - horní zelená LEDka na ovládacím
panelu bliká.

Obdobně můžeme řídit editací v ladícím režimu
spodního zeleného labelu svit spodní červené LED na
ovládacím panelu.

V ladícím režimu získáváme další průběžné
informace o funkci aplikačního programu přímo ve
spojovacích labelech. Bez ohledu na to, zda se jedná
o vstupní nebo výstupní label, stačí na něj dvakrát
kliknout levým tlačítkem myši, zmizí název labelu a na
bílém podkladu s oranžovým orámováním se objeví
vykomunikovaná hodnota v tomto bodě programu.
Dvojklik na label/konstantu vyvolává v ladícím režimu
změnu hodnoty konstanty.

V projektu máme povinný modul TIMDAT (jako na
obr. 22), zakreslíme k jeho výstupním pinům TIM a
SEC výstupní labely. Po překladu volíme ladící režim,
dvojklikneme na tyto labely a můžeme sledovat
"správný čas" regulátoru.

V  p rax i  budeme zobrazova t  hodnoty  v
propojovacích labelech mezi listy (nebo i na listu),
pokud budeme potřebovat znát hodnotu v některém
bodě programu, kde label nemáme, tak jej prostě
doplníme, pojmenujeme a v ladícím režimu v něm pak
sledujeme hodnotu.

Podíváme se na obr. 29, na kterém je schéma
regulační smyčky pro TUV, zobrazené v ladícím
režimu. Všimneme si, že v labelech může být text před

(případně i za) zobrazovanou hodnotou. Ten lze
zadávat jak v editačním, tak i v ladícím režimu po
ukázání na label myší a kliknutím pravým tlačítkem.
Dostaneme tak kontexové menu a v něm dole
vybereme Nastavení formátu. V získaném dialogovém
okně pro nastavení formátu pak vidíme, že kromě
zmíněných textů lze nastavit i formát zobrazovaného
čísla (počet číslic, případně desetinných míst či
hexazobrazení pro celá čísla).

Na stejném obrázku mezi moduly PID a ASERVO
vidíme zakreslení "ladících" labelů, tj. takových, které
nikam nevedou (nic nespojují) a slouží jen pro
zobrazování hodnoty v ladícím režimu.

2.7.2 Dialogová okna modulů
V ladícím režimu lze též měnit parametry použitých

modulů v projektu. Dvojklikem levým tlačítkem myši
na modul se dialog otevře. Oproti editačnímu režimu
dialog obsahuje vpravo dole v okně dialogu tlačítko
POUŽÍT - zpočátku neaktivní. V dialogu zeditujeme
jeden nebo více parametrů na nové hodnoty - tlačítko
se stane aktivní - viz obr. 31. Po kliknutí levým
tlačítkem myší na tlačítko POUŽÍT se hodnoty
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Obr. 27  Vstupní label jako konstanta

Obr. 28  Dialog modulu PPG



odešlou do centrály, dialog nezmizí, můžete sledovat
odezvu na změnu hodnot, případně hodnoty
parametrů znovu měnit.

Vyzkoušet popsané lze např. na zapojení modulu
MONO (monostabilního klopného obvodu) dle obr.
27. Čas monostabilu v parametru time změníme třeba
z původních 60000 ms na 10000ms apod.

2.8 Hledání
Při seznamování se s novým vývojovým prostředím

FRED se můžeme hůř orientovat v knihovně modulů.
Kdykoliv později pak i v samotném vytvářeném
projektu, zvlášť pokud bude rozsáhlý. Pro snadnější
orientaci máme k  dispozici dvě funkce pro hledání.

2.8.1 Hledání v knihovně
Vpravo v tlačítkové liště okna knihovny máme k

dispozici řádek formuláře s popisem Najít - viz obr.
30. Již při psaní prvního písmene se začínají v okně
knihovny zobrazovat moduly, jejichž název napsané
písmeno obsahuje. Napíšeme-li první dvě písmena z
názvu modulu SCREEN, vidíte výsledek na obrázku
30. Pak stačí požadovaný modul (bez předchozího
hledání po skupinách) přetáhnout na plochu listu.

2.8.2 Hledání v projektu
Tuto funkci spustíme stiskem kláves CTRL+F

nebo z menu volbou Úpravy / Hledej. Pro zadání se
otevře dialog dle obr. 33, který pokud vyplníme podle obrázku a klikneme na tlačítko OK, nám pomůže

vyhledat všechny moduly SCREEN v aktuálním
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Obr. 29  Ladící režim

Obr. 30  Hledání v knihovně modulů

Obr. 31  Dialog modulu v ladícím režimu



projektu. Výsledek hledání je v okně Výsledky, v něm
stačí ve vepisovaném seznamu nálezů kliknout na
řádek a v hlavním okně FREDa je zobrazen list s
nalezeným modulem, který je zároveň označen.

Můžeme však hledat i v parametrech modulů, což
v praxi oceníme např. pokud potřebujeme opravit
dříve definovaný text pro výpis na displej. Např.
projekt jsme vytvářeli pro jednu regulační smyčku
TUV, musíme jej však rozšířit o druhou, a proto
musíme všechny texty, které obsahují nápis TUV
opravit nebo doplnit. V dialogu pro hledání v projektu 
tedy zaškrtneme volbu Prohledávat včetně hodnot
parametrů, do řádku pro hledání vepíšeme hledaný
text TUV (obr. 32) a spustíme hledání. Výsledek se
objeví v okně dle obr.  a v řádku u sloupce Objekt
vidíme i vepsané texty jako parametr modulu v
hranaté závorce. Na ten, který chceme editovat pak
stačí dvojkliknout levým na myši, FRED přepne
hlavní okno na list, ve kterém je modul obsažen a
modul označí (barevnými rohy okolo). Na modul
dvojklikneme levým na myši pro zobrazení
dialogového okna modulu a parametr s textem TUV
můžeme opravit.

Přejeme vám snadnou práci s novým vývojovým
prostředím FRED a těšíme se i na vaše připomínky,
pomocí kterých budeme FREDa upravovat tak,
abychom byli všichni spokojeni...
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Obr. 32  Hledání i v parametrech modulů

Obr. 33  Hledání modulu v projektu
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